党校公考 电话：0551-62173542 QQ：1600408122  2014年安徽农信社疑问解答群：278354614

2014安徽省农信社考试：经济练习题七
2014年安徽农信社疑问解答群：278354614
　　练习题：
　　一、单项选择题
　　1. 再生产是( )。

　　A. 物质资料再生产 B. 劳动力的再生产

　　C. 生产关系的再生产 D. 物质资料再生产和生产关系再生产的统一

　　2. 资本主义简单再生产表明( )。

　　A. 资本家养活了工人 B. 工人自己养活自己

　　C. 工人不仅养活自己，还养活了资本家 D. 资本家养活了自己

　　3. 资本主义积累的实质是( )。

　　A. 用榨取到的剩余价值来榨取更多的剩余价值

　　B. 剥削工人的剩余劳动

　　C. 扩大生产规模，增强竞争能力

　　D. 推动社会进步

　　4. 资本积累的历史趋势是( )。

　　A. 小生产者破产 B. 剥夺者被剥夺

　　C. 经济危机的周期爆发 D. 工人日益贫困化

　　5. 资本有机构成是( )。

　　A. 固定资本与流动资本之间的比例

　　B. 劳动对象与劳动资料之问的比例

　　C. 由资本价值构成决定的资本技术构成

　　D. 由资本技术构成决定并反映技术构成变化的资本价值构成

　　6. 资本有机构成提高( )。

　　A. 以个别资本增大为前提 B. 以个别资本不变为前提

　　C. 以个别资本缩小为前提 D. 以货币转化为资本为前提

　　7. 资本循环与资本周转的关系是( )。

　　A. 资本循环与资本周转完全相同 B. 资本循环与资本周转完全不同

　　C. 周而复始的资本周转即资本循环 D. 周而复始的资本循环即资本周转

　　8. 产业资本连续循环所需要的条件为( )。

　　A. 生产资本要多于货币资本与商品资本的总和

　　B. 三种职能资本形式在空间上并存

　　C. 三种职能资本形式在时间上继起

　　D. 三种职能资本形式在空间上并存，在时问上继起。

　　9. 资本积聚与资本集中( )。

　　A. 都会增加社会资本

　　B. 都不会增加社会资本

　　C. 不同，资本集中会增加社会资本，资本积聚不会增加社会资本

　　D. 不同，资本积聚会增加社会资本，资本集中不会增加社会资本

　　10. 下列因素中属于外延式扩大再生产的是( )。

　　A. 应用新的生产技术 B. 提高机器设备的利用率

　　C. 培训劳动者 D. 建设新工厂

　　11. 资本集中( )。

　　A. 是靠剩余价值的资本化实现的

　　B. 是靠把现有的分散的资本合并成大资本实现的

　　C. 导致社会资本总量的增加

　　D. 受社会财富增长的限制

　　12. 相对过剩人口规律是( )。

　　A. 一切商品经济社会共有的人口规律 B. 资本主义社会特有的人口规律

　　C. 一切私有制社会共有的人口规律 D. 所有社会共有的规律

　　13. 相对过剩人口产生的根本原因是( )。

　　A. 人口增长过快 B. 在于资本主义制度本身

　　C. 社会劳动力过多 D. 社会再生产停滞

　　14. 预付资本的总周转是指( )。

　　A. 固定资本不同部分的平均周转 B. 流动资本不同部分的平均周转

　　C. 流通资本不同部分的平均周转 D. 预付资本各个组成部分的平均周转

　　15. 划分固定资本和流动资本的根据是( )。

　　A. 生产资本不同部分在价值形成中的不同作用

　　B. 生产资本不同部分在剩余价值生产中的不同作用

　　C. 生产资本不同部分的价值转移方式不同

　　D. 生产资本不同部分的价值周转方式不同

　　16. 固定资本补偿的特点是( )。

　　A. 价值补偿和实物补偿都逐步进行

　　B. 价值补偿和实物补偿都一次进行

　　C. 价值补偿一次进行，实物补偿逐步进行

　　D. 价值补偿逐步进行，实物补偿一次进行

　　17. 资本家加速资本周转的目的是( )。

　　A. 提高平均利润率 B. 提高资本积累率

　　C. 提高年剩余价值率 D. 提高剩余价值率

　　二、问答题

　　1. 影响资本积累量的主要因素有哪些?

　　2. 为什么说相对过剩人口是资本主义制度的必然产物，同时又是资本主义制度存在和发展的必要条件?

　　3. 资本主义积累的一般规律、实质与历史趋势是什么?

　　4. 马克思是怎样从资本主义简单再生产分析中，进一步揭露资本主义剥削关系的?

　　5. 什么是资本有机构成?其发展趋势是怎样的?

　　6. 资本积聚和资本集中的区别和联系是什么?

　　7. 保持产业资本循环的连续性需要哪些条件?

　　8. 不变资本、可变资本的划分与固定资本、流动资本的划分有哪些区别?

　　一、单项选择题
　　1. D 2. C 3. A 4. B 5. D 6. A 7. D 8. D 9. D l0. D ll. B l2. B l3. B14. D l5. D l6. A l7. C

　　二、问答题

　　1. 资本积累量的主要决定因素有以下几个：

　　(1)剩余价值率的高低。在其他条件不变的情况下资本积累量量与剩余价值率成正方向关系。(2)劳动生产率的高低。在其他条件不变的情况下，劳动生产率提高与企业的资本积累量成正方向关系;与社会资本积累量成反方向关系。(3)所用资本和所费资本的差额的大小。在其他条件不变的情况下，所用资本和所费资本的差额越大，则使资本积累量增大，反之亦然。(4)预付资本的多少。在其他条件不变的情况下，预付资本量越大，可变资本量就越大，剩余价值量也就越多，从而资本积累量就越大。

　　2. 相对过剩人口是指由于劳动力的供给超过了资本对它的需求，而形成的失业人口。相对过剩人口是资本主义生产发展的必然产物。一方面，在资本积累过程中，总是伴随着资本有机构成提高，即可变资本在总资本中所占比重下降，使得资本对劳动力的需求相对减少，有时甚至绝对减少;另一方面，在资本积累过程中，劳动力的供给却越来越多。这是因为：第一，随着资本积累的进行，大量的妇女、儿童加入了雇佣劳动者的队伍。第二，资本积累和资本主义在农村中的发展，使大批手工业者和农民破产变成无产者，大大增加了劳动力的供给。第三，在竞争中，一些中小资本家破产，也被迫靠出卖劳动力为生，加入到雇佣劳动者的队伍。这样，必然产生相对过剩人口。

　　相对过剩人口不仅是资本主义制度发展的必然产物，同时又是资本主义制度存在和发展的必要条件。首先，相对过剩人口是资本主义社会的产业后备军。其次，相对过剩人口的存在是资本家加强剥削在业工人的有利条件。

　　3. 把剩余价值当作资本使用，或者说，把剩余价值再转化为资本叫做资本积累。资本积累+ 的一般规律，是指在资本积累过程中，社会财富越来越集中在少数资本家手中的同时，无产阶级遭受的劳动折磨及其贫困状况也日益严重。

　　资本主义积累的实质，就是资本家在等价交换的表面现象掩盖下，在扩大再生产过程中，不断利用无偿占有的剩余价值，扩大资本的规模以榨取工人创造的更多的剩余价值。资本主义积累的历史趋势就是“剥夺者被剥夺”，就是资本主义生产关系的灭亡。

　　4. 通过对资本主义简单再生产的分析，马克思进一步揭示了资本主义剥削关系：

　　(1)可变资本是工人自己创造的，是工人自己养活自己，而不是资本家养活了工人。

　　(2)资本家的全部资本不管最初来源如何，经过一定时期以后，都会变成积累起来的剩余价值。因此，全部资本都是工人创造的，是工人养活了资本家。

　　(3)工人的个人消费也是资本主义再生产的需要，它为资本家再生产出卖可供剥削的劳动力。由此可见，资本主义再生产不仅是物质资料再生产，同时也是资本主义生产关系再生产。

　　5. 由技术水平决定的生产资料和劳动力之间的比例叫做资本的技术构成。不变资本和可变资本之间比例叫做资本的价值构成。资本有机构成就是由资本技术构成决定并反映技术构成变化的资本价值构成。在资本积累过程中，资本有机构成有不断提高的趋势。

　　6. 资本积聚，是指个别资本家依靠自身剩余价值的积累来增大资本总量。资本集中，是指若干小资本合并成一个大资本，或者大资本吞并中小资本的过程。

　　资本积聚和资本集中之间是既有区别又有联系的。二者的区别主要表现在三个方面：

　　(1)资本积聚是剩余价值资本化的结果，随着个别资本增大，社会资本总额也不断增加。

　　资本集中是原有资本在各个资本家之间的重新分配和重新组合，随着资本集中进行，虽然个别资本不断增大，社会资本总额并不增加。

　　(2)资本积聚的速度比较缓慢，它必须依靠剩余价值的资本化使个别资本增大。资本集中却能在短时期内迅速集中大量资本。

　　(3)资本积聚的数量要受原有资本数量，剩余价值的绝对量，剩余价值分割为积累基金和资本家个人消费基金的比例等条件的根制。资本集中不受这些条件的限制。

　　资本积聚和资本集中之间的联系主要表现为：资本的积聚必然促进资本的集中，资本的集中又必然加速资本的积聚。

　　7. 产业资本实现连续循环需要两个条件：

　　首先，产业资本的三种职能资本必须在空间上并存。

　　其次，产业资本的三种职能资本必须不断地循环，在时间上相互继起。

　　8. 产业资本既可以划分为不变资本和可变资本，又可以划分为固定资本和流动资本。资本的这两种划分有以下区别：

　　第一，划分的依据不同。不变资本和可变资本的区分，是依据产业资本的不同部分在剩余价值生产中的不同作用;固定资本和流动资本的区分，是依据资本不同部分价值周转方式的不同。

　　第二，划分的目的不同。区分不变资本和可变资本目的，是为了揭示剩余价值的真正来源;区分固定资本和流动资本目的，是为了研究资本的周转速度，以及周转速度对剩余价值生. 产的影响，从而揭示资本运动的内在规律。

　　第三，划分的内容不同。不变资本是以生产资料形态存在的资本，可变资本是购买劳动力的资本。不变资本中的机器、厂房、设备等属于固定资本。不变资本中的原料、燃料、辅助材料和可变资本一起属于流动资本。
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